



www.humanistparty.org

“मनुष्य से बढ़कर कुछ नहीं
व एक मनुष्य अन्य से निम्नतर नहीं”

ह्यूमनिस्ट पार्टी

(राष्ट्र के नवनिर्माण को समर्पित)

1984 में गठित,
100 से अधिक देशों में कार्यरत

अहिंसा और अभेदभाव के आदर्शों पर आधारित राष्ट्र के नवनिर्माण के लिए ह्यूमनिस्ट पार्टी एक विकल्प है। इस महान कार्य में अपना सक्रिय योगदान देकर अपने सपनों के राष्ट्रनिर्माण के लिए ह्यूमनिस्ट पार्टी सभी भारतीयों का आवाहन करती है

ह्यूमनिस्ट पार्टी के पाँच मूलभूत बिंदु

(1) सक्रिय अहिंसा

ह्यूमनिस्ट पार्टी हिंसा से लड़ने के लिए स्वयं को अहिंसक कार्य द्वारा शासित करती है

(2) मानवमात्र—केन्द्रीय मूल्य

ह्यूमनिस्ट पार्टी मानवमात्र को केन्द्रीय मूल्य मानती है, कहती है—“मनुष्य से बढ़कर कुछ नहीं व एक मनुष्य अन्य से निम्नतर नहीं।” अतः वे जो मनुष्य से अधिक अन्य शक्ति को मानें, मानवतावाद के विषय में बोल नहीं सकते।

(3) सहकारितापरक तंत्र

आर्थिक मामलों में ह्यूमनिस्ट पार्टी स्वयं को सहकारितापरक मानती है जो सामाजिक संगठन के इस रूप को राजनैतिक श्रेणी में ले जाने का लक्ष्य रखती है, नौकरशाही, राष्ट्रवाद व एकाधिपत्य से स्वतंत्र होकर।

(4) अभेदभाव

यह हमारा (ह्यूमनिस्ट पार्टी) पारिभाषिक बिंदु है। हमारे लिए, केवल मनुष्यों का अस्तित्व है, लिंग, जाति, राष्ट्रीयता, धर्म के भेद महत्त्वपूर्ण नहीं हैं।

(5) विकल्प व अन—एकाधिपत्य का सिद्धांत

ह्यूमनिस्ट पार्टी स्वतंत्रता की एक मूर्त राजनैतिक अभिव्यक्ति के रूप में विकल्प को प्रभावपूर्ण व महत्त्वपूर्ण स्थान देती है। साथ ही वह हर प्रकार के एकाधिपत्य—चाहे आर्थिक हो, संगठनात्मक या वैचारिक—को समाप्त करने के लिए संघर्षरत है। हर प्रकार के एकाधिपत्य में कुछ हिस्से द्वारा संपूर्ण इकाई पर स्वायत्तीकरण होता है। इसके अतिरिक्त, जहाँ एकाधिपत्य हो, वहाँ स्वतंत्रता नहीं होती।

जहाँ तक अंतर्राष्ट्रीय मुद्दों का सवाल है, भारत की ह्यूमनिस्ट पार्टी एशिया में एकीकरण व स्वतंत्रता के लिए संघर्ष कर रहे लोगों को बढ़ावा व सहयोग देने संबंधी बिंदुओं को रखती है।

ये मुख्य पाँच बिंदु ‘सिद्धांतों का घोषणा—पत्र’ और ‘राजनैतिक कार्य के आधार’ में से संक्षिप्त रूप में लिए गए हैं। ये बिंदु एक प्रकार से राजनैतिक वास्तविकता के विशिष्ट आयामों तथा मत बनाने के लिए संदर्भ बिंदु का कार्य करते हैं।

उत्तर प्रदेश विधानसभा एवं दिल्ली नगर निगम चुनावों में
ह्यूमनिस्ट पार्टी के साथ आयें

परंपरागत राजनीति, राजनेता व पार्टियाँ

भ्रष्ट – मिथकीय – निरंकुश – परिवर्तित – मंद – असंगत – उपेक्षणीय –
गैर-जिम्मेदार – अनैतिक – वैचारिक रूप से बंजर – विभाजित – अयोग्य –
तानाशाह – तदर्थवादी – अपर्याप्त – संप्रदाय संबंधी – रूढ़िवादी –
हठधर्मी – स्व-केंद्रित – संगठनात्मक तौर पर उत्पाती – अलोकतांत्रिक –
खिन्न – असंव्यावसायिक – संकीर्ण-बुद्धि – पाखंडी – सत्ता के दलाल –
अपमाननीय – दिखावा प्रधान – संप्रदायवादी – तुच्छ – जातिवादी – हिंसक –
असहिष्णु – अनोत्तरदायी – चुनाव-प्रधान – समझौता प्रधान – भेदकारी –
धन-संग्रहण करने वाले – प्रभुत्ववादी – वायदों से मुकरने वाले, और क्या
सब नहीं

नई राजनीति बनाने की प्रणाली की रूपरेखा या राजनीति को कैसा होना चाहिए

नैतिक – सैद्धांतिक – सहभागी – प्रतिनिधि – दीर्घ-काल के लिए
नियोजित – संगत – उत्तरदायी – एकीकृत – अभेदकारी – सलाहकार –
निःस्वार्थ भविष्यवादी – अहिंसक – नियमित – संगठनात्मक रूप से मजबूत –
लोकतांत्रिक – राष्ट्रीय – भवदीय – जवाबदेह – यथार्थ – आत्मालोचक –
मुक्त बुद्धि – सहकारी – सौहार्दपूर्ण – सतत् कार्य प्रधान – संव्यावसायिक –
पर्याप्त – शुद्ध – अहठधर्मी – ईमानदार – अक्षेत्रवादी – समझौता न करने
वाले – आनंदपूर्ण – प्रभावी – संचार करने वाले – युवा – कल्पनाशील –
नवीन – जनता-प्रधान व बहुत कुछ

हम इसी विचार से ह्यूमनिस्ट पार्टी बना रहे हैं!

राष्ट्र-नवनिर्माण में सहभागी होने के लिये
भारत के मानवीकरण के लिये ह्यूमनिस्ट पार्टी के सदस्य बनें

ह्यूमनिस्ट पार्टी

info@humanistparty.org

Phone : 0-93124-65666

www.humanistparty.org